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feuille de papier blane, afin d'apprécier aise::ment les change-
mentsde couleur que doit éprouver la dissolution alcaline, qu'on
a eu soin de colorer légérement en bleu avec du tournesol.

Apris cetle opération préliminaire, on rempht une burette
gradude jusqu’a son zéro, avec de Iacide sulfurique normal, et
Ton verse peu a peu cet acide dans le vase, auquel on imprime
un mouvement giratoire.

La teinture de tournesol ne change pas d’'abord de pouleur, et
I’acide carbonique ne se dégage pas, parce que cet a(flde se pqrte
sur le carbonate de potasse qui n'a pas encore 6(é décomposé et
produit du bhicarbonate de potasse. Mais lorsque la moitié c}e la
saluration est dépassée, qu’elle est arrivée aux 11‘/20 environ,
I'acide carbonique commence i s¢ dégager ef la liqueur prend
une teinte d’un rouge vineux due a l'acide carbonique. On con-
tinue alors & verser I'acide normal, sans cesser d’agiter la li-
queur ; on l'essaie de temps en temps, eny plongeant_une ba-
guette de verre et en faisant avec cette baguel'le un trait sur un
papierbleu de tournesol. Tant que lamarque laissée sur le papier
ne se colore pas en rouge d'une maniére permanente, € est que la
réaction acide est due a 'acide carbonique et qu'il reste encore
du carbonate & décomposer ; mais lorsque la liqueur pr_end su-
bitement la teinte pelure d’oignon et que le trait rouge f‘alt surle
papier devient persistant, I'opération peut éire considérée comme
terminée. . e

On lit alors sur la burette le nombre des divisions employées
3 1a saturation : §'il a fallu, par exemple, 53 rﬁvisiops-, c"est‘ quela
potasse contendit les 55 centitmes de son poids d'alcali ‘-reel.

Ordinairement, on ne se contente pas d'un seul essai ; on en
fait deux ou (rois : le premier sert & indiquer approximative-
ment 1a limite de la saturation qu’on atteint avec plus d’exacti-
tude en répétant l'expérience. Cette analyse ne demapde que
quelques minutes et donne & 4 ou 5 milliemes prés le tites xéel
d’un alcali. ;

Sil'on veut rendre les analyses alcalimétriques (rés-exactes, il
est indispensable de faire éprouver au fitre observé une 1égére
correction.

Pour reconnaitre le moment ot le carbonate de potasse est
complétement décomposé, on est obligé d’ajonter un‘pe{it exces
d’acide sulfurique, afin de donner & la liqueur une leinte pelure
d’oignon ; le titre obtenu est donc toujours trop fort : pour le
rendre exact, il faut déterminer la quantité d'acide sulfurique
qui a été ajoutée en excés. ;

Supposons que, la dissolution étant neutre, on a]oute? deux
gouttes d’acide sulfurique en exces, afin d’obtenir une liqueur
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qui produise sur le papier de tournesol des traits rouges persis-
tants ; pour déterminer la valeur de ces deux gouttes et les
retrancher de I'indication donnée par la burette, on examine
combien il faut de gouttes d’acide normal pour représenter une
division de la hurette, et on calcule la fraction de centimefre
cube que représentent les deux gouttes d’acide employées pour
rendre la teinte rouge persistante. Si, par exemple, chaque demi-
centimélre cube, ou chaque grande division de la burelte, re-
présente 10 gouttes, dans I'exemple que nous avons choisi, il
faudra retrancher deux dixiémes de division pour obtenir le
titre réel.

Le titre, au lieu d’étre 53, sera 55 — 0,2 =548,

La potasse contiendra donc 34,8 pour 100 de son poids d’alcali
réel, ou 548 kilogrammes par 1000 kilogrammes.

Détermination du titre pondéral d'une coude.

Le carbonate de soude du commerce n’a de valeur que par la
soude qu’il contient & I'état de carbonate ou 4 I'état caustique. On
en détermine le tilre par une méthode entiérement semblable
a celle qui a é1é ‘décrite pour la potasse; seulement, comme
I'équivalent de la soude est plus1éger que celui de la potasse, il
faut moins de soude pour saturer la méme quantilé d’acide, etau
lieu d’employer 487,807, on n’opére que sur 387,185 de la soude &
analyser. .

Si cette quantité représentait de la soude pure, elle exigerait
pour sa saturation 3 grammes d’acide sulfurique concentré ou
100 demi-centimetres cubes d’acide sulfurique normal (100 di-
visions de la burette alcalimétrique de Gay-Lussac).

Pour faire l'analyse d'une soude du commerce, on dissout
31%7,85 de la soude 4 essayer dans une quantité d’eau telle que
cette dissolution oceupe 500 centimétres cubes. On prend 50 cen-
timétres cubes de cette liqueur avec la pipette, et 'on opére la
saturation en suivant les précautions indiquées précédemment.
Sl faut pour la neutralisation 40 divisions de la burette, c’est
que la soude cssayée contient les 20 centiémes de son poids de
soude pure NaO.

La soude du commerce contient quelquefois des sulfures, des
sulfites ou des hyposulfites qui, se trouvant décomposés par 1'a-
cide sulfurique comme les carbonates, prennent une certaine
quantité d’acide et rendent I'analyse inexacte. Dans ce cas, il est
indispensable de transformer en sulfates les sels précédents en
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calcinant la soude avec quelques centiémes de chlorate de po-
tasse (Gay-Lussac et Welter).

La soude du commerce contient assez souvent de la soude
caustique; on peut en -apprécier la proportion d’une maniére suf-
fisamment exacte, en décomposant la soude, que nous supposons
plus ou moins caustique, par un excés de chlorure de haryum.
Le carbonate alealin produit du carbonate de baryte, tandis que
la soude libre, réagissant sur le chlorure de baryum, met en li-
berté une quantité de baryte proportionnelle & la quantité de
soude existant dans le carbonate.

On jette la ligueur sur un filtre qui retient le carbonate de
baryte produit par le carbonate de soude. On lave le précipitéet
Ton fait passer dans les liqueurs, réunies aux eaux de lavage, un
courant d’acide carbonique. Le poids de carbonate de baryte ob-
tenu en second lieu indique la proportion de soude libre contes
nue dans le carbonate de soude essayé (M. Barreswil).

(*) SILICATES DE POTASSE.

La silice parait se combiner avec la potasse en un grand nom-
bre de proportions. Si I'on fond une partie-de silice avec quatre

parties d’hydrate de potasse et que I'on reprenne la masse par .
I'eau, on obtient une liqueur qui donne par I'évaporation depe- |

tits eristaux nacrés de silicate de potasse.

Les anciens chimistes donnaient Te nom de ligueur des caullons
aux dissolutions de silice dans la potasse.

Les silicates de potasse étant difficiles & obtenir purs, leur com-
position n’a pas été jusqu’a présent déterminée exactement, Le
sel produit en faisant fondre de la silice avec du carbenate de
potasse parait avoir pour formule Si0®3K0.

Le silicate de potasse est quelquefois nommé verre soluble.

Les corps organiques qu’on a {rempés dans une dissolution de
verre soluble et ensuite desséchés, ne brilent plus avec flamme.

On peut donc employer le verre soluble pour préserver de
Tincendie le bois qui entre dans les conslructions (M. Fuchs).

On prépare d’'une maniére économique le verre soluble én

faisant fondre ensemble, pendant six heures, dans un creuset de

terre réfractaire, 10 parties de carbonate de potasse, 19 parties
de quartz pulvérisé, et 1 partie de charbon. La masse que Lon
obtient présente un aspect vitreux : elle est colorée en noir par
le charbon qui 8’y trouve en excés; elle se dissout presque ens
{itrement dans I'eaun bonillante; sa dissolution est fortement al=
caline.
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Le silicate de potasse posséde une tendanece remarquable &
former des silicates doubles; il entre dans la composition du
verre de Bohéme et dans celle du eristal.

On s'en sert aussi pour les peinjures siliceuses et le durcisse-
ment des pierres calcaires (procédés Kuhlmanm).

SODIUM (Na=287,17).

Le sodium présenie une grande dnalogie avec le potassium.
Ce corps a 6té isolé par Davy en décomposant la soude par la
pile. Peu de temps aprés, Thenard et Gay-Lussac démonirérent
quon peut obtenir le sodium par I'aclion du fer sur la‘soude,
sous linfluence d’une température élevée.

On prépare actuellement le sodium parle procéde de M. Bruné-
ner, en décomposant le carhonate de soude par le charbon, a
I’aide de Pappareil que nous avons décrit en traitant de la pré-
paration du potassium (fig. 93). 4

I’importants perfectionnements ont éLé apportés récemment
A la préparation du sodium et permettent d’obtenir facilement
ce métal par grandes quantités. Dans le procédé de M. Brunner,
le charbon tend A surnager le carbonate de soude fondu, de
sorte que la décomposition de ce sel ne s'opérant qu’a la surface
du bain est nécessairement trés-lente. Mais si I'on ajoute au mé-
lange une certaine quantité de craie (carbonate de chaux), le
charbon reste intimement mélangé au carbonate de soude; la
réduction de ce sel s'opére beaucoup plus vite et & une tempéra-
ture moins élevée. La proportion de craie doit éire & peu preés le
dixiéme du poids total du mélange.

Propriétés. — Le sodium est ’un blane d'argent, d’un éclat
métallique, quand il est récemment coupé; mais il se ternit
presque immédiatement au contact de T'air. Sa densité est0,972.
1l entre en fusion & 90°, et se volatilise 4 une température rouge.

Le sodium est moins volatil que le potassium. 11 décompose
Teau, comme ce dernier méfal, & la température ordinaire.
Lorsqu’on jette sur ’eau un morceau de sodium, il se fait un vif
dégagement d’hydrogéne ; mais la chaleur produite par I'action
de ce métal sur 'eau n'étant pas aussi forte que pour le potas-
sium, le gaz ne s’enflamme pas.

Sil’on rend I'eau visqueuse eny dissolvant de la gomme, afin
de ralentir les mouvements du métal, ou que L'on jette le so-




